



南通市第三人民医院传染病护理团队： 岁月中传递温情 坚守下再谱新篇

南通市第三人民医院是江苏省三级甲等传染病医院、南通市新冠肺炎定点收治医院。传染病开放床位200余张,主要收治病毒性肝炎、肝硬化、自身免疫性肝病、艾滋病、手足口病、SARS、新冠肺炎等各种传染性和感染性疾病,是苏中苏北地区规模最大的传染病诊治、教学、科研基地。

作为南通市医学重点学科、市级护理重点专科、市传染病专科护士培训基地,近年来,市三院传染病护理得到了长足发展,一支专业特色鲜明、管理规范高效的传染病专科护士培训师资队伍为南通市输送了一批批传染病护理专科人才,用专业素养和人文关爱为传染病患者送上身心关爱,有力地推动南通市传染病护理队伍整体水平的提升。

在“新冠”“非典”“禽流感”等突发公共卫生事件的医疗救治中,南通三院完全依靠自身力量应对各种突发新发传染病,这得益于南通三院的综合整体实力。

去年12月,新冠疫情防控政策优化调整后,市三院收治了大量新冠阳性重症感染者。面对疫情,领导临危不乱、组织有方,在综合ICU病房满负荷运作的基础上,紧急开设两个重症感染病区,高峰期,两个重症感染病区同时收治40余名重症患者,呼吸机使用率超过90%,给护理工作带来巨大挑战。医院首位省级危重症专科护士、护理部主任王美兰说,他们在日常培训中非常重视护理人员危重症专业技能的提升,将ICU轮转列入每个护士晋升晋级的必备条件,也练就了一支梯度合理、技术过硬的重症传染病护理队伍。

面对大量重症病毒性肺炎患者,从人工气道管理、呼吸机的使用到床边血液净化,再加上俯卧位通气,护理工作量和护理难度大大增加,护理部抽调的近80名护士中危重症专科护士只占一小部分,大部分是经过ICU轮转的骨干护士,大家没有退缩,而是迎难而上,圆满完成了救治任务。重症感染科在短短5个月的时间,克服重重困难,在逆境中崛起并不断发展,为重症传染病人的生命保驾护航。

如今,针对新发突发传染病的不可预测性和社会危害性,市三院护理部制订并完善应对各种突发公共卫生事件应急预案,“我们随时准备着再次进入隔离病房与病毒作战!”王美兰表示,经过抗疫三年的磨炼,全院护理人员应对突发性公共卫生事件的能力大大提升,已经储备一支召之即来、来之能战、战则必胜的护理队伍,全力守好通城百姓的健康屏障。



个案管理,为艾友送上全方位关爱

在市三院感染科病区,收治着一群特殊的患者——他们都患有获得性免疫缺陷综合征,又叫艾滋病。

“从几岁的小朋友到白发苍苍的老人,形形色色的艾滋病患者都有,由于社会对艾滋病患者的歧视,严格保护患者隐私是我们医护人员必备的也是重要的职业素养。”由于该病区不仅收治艾滋病本身疾病引起并发症的患者,还有较多合并内外妇儿等其他疾病的患者,比如产妇、各种外伤等,病区护士长李雪梅笑称该病区的护士都是“全科护士”,除了精通艾滋病疾病护理外,还需要掌握其他专科疾病的护理,护士能力培养一直贯穿工作全过程。

在这个特殊的病区,优质护理天天在演绎,一名被动感染艾滋、自理能力下降的患者因为仇视社会,连续几天将大小便故意弄在身上、床上,为此,护士和护工们不厌其烦地收拾、清理,终于将对方感化;爷爷外出打工期间感染艾滋后传染给奶奶和孙子,面对6岁男孩天真的眼神,护士们选择用善意的谎言为他缔造童话世界;一名年仅26岁的男同患者却要接受人工肛门手术,需要终身带着粪袋生活,护士们耐心劝慰,让他打开心扉……“对于艾

滋病患者,心理护理比疾病护理来得更为重要。”李雪梅介绍,特别是一些刚确诊的患者,心理波动特别大,需要护理人员重点关注疏导,谨防发生自杀、报复社会等恶性事件。

近年来,市三院创新理念,将个案管理模式引入艾滋病患者护理工作。门诊建档、制订个性化治疗方案、进行一对一抗病毒药物指导、开展免费发药、组织免费体检、出院随访、微信群24小时在线接受患者咨询等服务……建立起以艾滋病患者为中心的群组干预模式,降低负性情绪,帮助其建立和维持良好的自我管理行为,达到提高患者治疗效果和生活质量的目的。

“艾滋病患者并发症及机会性感染以及多病共存概率多,长期服用多种抗病毒药物,患者面临许多问题,特别是出院后的患者服药依从性的不确定性而导致病情恶化,给个人、家庭、社会带来沉重的负担。”王美兰表示,该院作为南通市艾滋病定点收治单位,延续护理将贯穿患者生命全周期,帮助艾滋病患者提高自我管理和心理应对能力,提高抗病毒治疗依从性,建立良好的自我保护动机及生活方式,提高生活质量,维护社会稳定。

临床加科研,助推传染病专科护理发展

“后疫情时代,传染病护理学的发展日新月异,这就要求传染病护理工作者必须与时俱进,不断学习,提升能力。”作为市三院传染病护理学科带头人、感染科护士长钱湘云介绍,截至目前,市三院共计培养中华、全军、市级传染病护理专科护士29名,举办国家级、省市级传染病护理继续教育项目9项,充分发挥了在南通及周边地区的传染病护理辐射作用。近5年来传染病护理学科团队以重症甲型流感、新冠肺炎为切入点,围绕应急体系构建、临床护理、医院感染管理、医务人员心理维护机制开展相关护理研究,为应对突发新发传染病和重症传染病的护理提供新思路、新方法,成功申报课题14项,获市科技进步三等奖1项,市医学新技术引

进二、三等奖7项,持有国家发明专利1项,国家实用新型专利25项,编写专著5本,发表论文130篇,其中SCI论文9篇、中华系列期刊5篇、统计源期刊12篇。

作为市传染病专科护士培训基地,市三院形成了以核心能力提升为导向的临床培训思路和方法,眼下正在积极申报省传染病专科护士培训基地。“我们的目标是瞄准传染病护理学术最前沿知识,加强制度、机制等的建设,构建传染病护理专科培训体系,使传染病护理技术和科研均能达到国内先进水平,为南通及周边地区输送专科护理人才,充分发挥帮扶作用,阻断传染病的传播与蔓延,保障公众安全、生命健康。”钱湘云说。

冯启榕 王美兰 钱湘云

抗疫大考,重症传染病护理能力提升